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У статті розглянуто моральну свідомість як компонент свідомості 

особистості, представлено особливості формування моральної свідомості в 
молодшому шкільному віці, визначено роль та значення моральної свідомості в 
процесі розвитку особистості та суспільства в цілому. 
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В статье рассмотрено нравственное сознание как компонент сознания 

личности, представлены особенности формирования морального сознания в младшем 
школьном возрасте, определены роль и значение нравственного сознания в процессе 
развития личности и общества в целом. 

Ключевые слова: мораль, моральное сознание, самосознание, моральные 
ценности, младший школьный возраст. 

 
Політична та економічна нестабільність у державі призвела до труднощів у набутті молодим 

поколінням умінь адекватно розуміти й використовувати моральні поняття. За минулі роки криза 
моралі обернулась на девальвацію моралі загалом, проте кожна людина свідомо чи несвідомо 
звертається до питань моральності, питань вибору моральних цінностей. 

На кожному етапі онтогенезу людини існує проблема вибору між позитивними й 
негативними перспективами власного життєствердження. І лише досягнення позитивних 
перспектив завжди сприяє моральному зростанню людини. 

На сучасному етапі в науковому просторі психології сконцентровані проблеми, вирішення 
яких спрямоване на забезпечення розвитку в підростаючої особистості моральних і духовних 
здібностей як найсуттєвіших у ціннісній системі людини. 

Тому й потрібне радикальне вирішення питань, пов’язаних із розвитком моральності 
особистості як вічних істин людського існування. 

Особливо актуально це тоді, коли мова йде про дітей молодшого шкільного віку. Оскільки 
вони перебувають на вкрай важливому онтогенетичному етапі, коли засвоюються головні, 
базальні норми людської моральності. Причому досить часто засвоюються на все подальше життя. 

Під свідомістю розуміється здатність особистості до ідеального відображення дійсності, 
перетворення об’єктивного змісту предмета на суб’єктивний зміст духовного життя людини. Саме 
в суб’єктивному світі свідомості здійснюється відтворення об’єктивної дійсності та підготовка до 
перетворення практичної діяльності, її планування, акт вибору й цілеспрямованість. 

Моральна свідомість як елемент свідомості є складовою духовної культури, яка спирається 
на загальнолюдські норми та цінності, ідеали та моральні принципи. Останні виступають 
засадничою основою здійснення впливу на моральність особистості. 

Свідомість є центром, у якому інтегруються всі психологічні новоутворення, визначаючи 
тим самим особистість суб’єкта як «вищу психологічну систему» – її структуру, вікові та 
індивідуальні особливості. 

 У другій половині ХХ століття науковці поглибили розуміння ролі середовища у 
формуванні свідомості, виносячи на перший план проблеми адаптації особистості до умов 
соціального середовища та можливі порушення цього процесу. Так, Е. Еріксон підкреслював, що 
психологічна напруга, яка супроводжує розвиток цілісності особистості підліткового віку, 
залежить не тільки від фізіологічного дозрівання, але й від духовної атмосфери суспільства, у 
якому живе людина, від внутрішньої суперечливості суспільної ідеології. 

Мораль є в певному розумінні «програмою» освоєння людьми простору реально можливих 
для них дій, простору їх свободи. Визначаючи й даючи людям одні види об’єктивно можливих для 
них типів поведінки як позитивні чи як допустимі, а інші – як негативні і недопустимі, мораль тим 



самим перетворює весь простір свободи й активності людей на поле їх орієнтаційно-змістових 
ліній – нормалізує їх. Це проходить за допомогою свідомості. Тому особливий вид свідомості – 
моральна свідомість – займає в структурі моралі певною мірою центральне значення. 

Тобто, як би ми не визначали суспільну мораль, її ніяким чином не можна уявити без 
індивідуальної моральної свідомості. Жоден людський учинок не міг би отримати морального 
виміру, якби не передбачалося, що людина здатна усвідомлювати його внутрішню діалектику, 
співвідносити його з власними уявленнями про добро та зло, належне й справедливе, вічне та 
минуще, з голосом власного сумління. Поза свідомістю моралі не існує. Не тільки в тому 
розумінні, що без неї було б неможливе саме виконання певних учинків та дій, а й тому, що 
нарівні з останніми їх усвідомлення входить до складу самого феномена моралі. 

Формування моральної свідомості передбачає здатність ставити мету окремого вчинку чи 
життєдіяльності загалом, уміння контролювати свої переживання й думки, відповідати за власні 
дії, передбачати наслідки своїх вчинків і дій, здійснювати самовиховання волі, характеру, розуму 
особистості загалом. 

Найпростішим регулятором моральної поведінки зростаючої особистості виступає моральна 
норма. При цьому важливим завданням психології виховання є вивчення механізмів впливу цих 
норм на розвиток особистості та з’ясування закономірностей нормативної поведінки індивіда. 
Моральна норма (від лат. norma – керівне начало, правило) є первинною формою моральної 
вимоги, певним взірцем поведінки, що віддзеркалює потреби людського співжиття і стосунків та 
має обов’язковий характер. Моральні норми мають спільні сутнісні риси, які власне й визначають 
їхню належність до моралі. Серед них можна визначити такі: 

1. Імперативність – обов’язковість їх виконання, яка  має не умовний, а категоричний 
характер: людина має виконувати їх незалежно від будь-яких інших сторонніх міркувань, ситуації 
чи психологічного стану. 

2. Універсальність моральної норми (universalizability – термін сучасного англ. етика 
Р. М. Гейєра). Кожна норма моралі здатна до всезагальності, вміщує в собі універсалізуючий 
потенціал. Не може бути таких моральних норм, які були б обов’язковими для одних осіб і 
необов’язковими для інших. 

Умовою усвідомлення моральної норми виступає «виховна ситуація», центром якої є 
стосунки з дорослими, у якій дитина  випробовує, реалізує та засвоює морально-духовну цінність. 

Виражаючи визначені відношення між людьми, моральні норми реалізуються в будь-якій 
спільній діяльності, зокрема й у навчальній, що є провідною для молодшого школяра. Ця 
діяльність має моральний аспект, сутність якого складають гуманні стосунки між суб’єктами цієї 
діяльності. Ця сутність інколи виступає виразно, як конкретні стосунки між людьми. Учневі, 
особливо молодшого шкільного віку, далеко не завжди вдається самому проникнути в справжній 
гуманістичний зміст таких норм, як, наприклад, «треба бути чесним», «не можна зраджувати 
своєму слову» тощо. Для того, щоб дитина зрозуміла й сприйняла раціонально та емоційно зміст 
цих норм, потрібна тривала педагогічна робота. 

Перш за все, це пов’язано з пред’явленням дітям моральних зразків, які повинні увійти в 
моральний досвід дитини не тільки у вигляді вербального знання, але й у вигляді конкретних 
людських стосунків і вчинків. При цьому педагогу слід створювати таку морально-психологічну 
атмосферу, щоб дитина  була включена в практику реалізації цих взаємин і вчинків.   

 Для засвоєння морального ідеалу необхідно ставити дитину в ситуацію практичного 
вдосконалення реальних моральних вчинків. Ці ситуації повинні бути особистісно значущими для 
дитини, такими, які б викликали відповідні емоційні переживання, причому не тільки позитивного 
плану, бо в іншому випадку вони не будуть справляти на неї належного впливу. 

Своєрідною «нормою норм», яка в узагальненому плані висвітлює сутність процесу 
утворення моральних норм, постає «золоте» правило моралі. Воно головним чином передбачає 
взаємність: я маю вимагати від себе того, чого вимагаю від інших, і, відповідно, від кожного 
вимагається те, що й від кожного іншого [3]. 

Якщо вчинки, поведінка складають зовнішні особистісні втілення моралі, то їх внутрішнім 
втіленням є моральні якості (почуття) особистості, які визначають особистісну цінність моралі. 

 Моральні почуття, що виникли в процесі активних дій дитини, спонукають особистість до 
моральних дій і вчинків. Разом з іншими властивостями особистості вони роблять дитину більш 
цілеспрямованою та сильною.  



Моральні почуття безпосередньо входять до складу моральної свідомості, визначаючи 
готовність особистості до здійснення морально значущих вчинків. Часто саме моральні почуття 
усвідомлюються дитиною як причина й виправдання, як мотив того чи іншого вчинку. 

Закріплюючись у стереотипах поведінки, поєднуючись зі світоглядними принципами, 
моральні почуття входять у моральні якості особистості. Моральні почуття дозволяють 
особистості не тільки зрозуміти мотиви іншої людини, але й пережити їх емоційно. Вони 
викликають ідентифікацію з іншою особистістю, її радістю та стражданням. 

До складу моральної свідомості особистості входять і  принципи моралі, які  виражають 
необхідну спрямованість стосунків людини з суспільством та іншими людьми. Якщо норма 
стосується конкретних аспектів людської поведінки, діяльності та стосунків, то принципи 
характеризують поведінку людини, постають складовими її морального характеру.   

Позитивні моральні принципи не мають бути засобом морального тиску на інших людей. На 
відміну від норм, принципам моралі не притаманна абсолютна імперативність. Сприяння їх 
засвоєнню здійснюється не шляхом примусу чи  активного спонукання, а шляхом особистого 
прикладу, переконання. 

Принципова моральна поведінка людини є об’єктивно кориснішою як для індивіда, так і для 
суспільства, оскільки при цьому виключається суперечність між інтересами окремого індивіда та 
спільності [4]. 

 Усвідомлення дитиною моральних норм і принципів ґрунтується на основі аналізу та 
узагальнення її життєвого досвіду, спираючись на ті моральні почуття та звички, яких вона вже 
набула. Моральні норми, принципи й переживання служать психологічним підґрунтям для 
глибинного й сутнісного засвоєння та прийняття моралі. За наявності такої основи знання 
моральних норм перетворюються на істинні переконання, які в конкретних ситуаціях 
виражаються в моральних мотивах, що спонукають людину до адекватної моральної поведінки у 
відповідній ситуації. Вони служать тим з’єднуючим ланцюжком, який єднає вимоги моралі з 
внутрішнім світом особистості та виражається у діях і вчинках.  

Мотиви виступають рушійною силою, що виражає суб’єктивну зацікавленість суб’єкта в 
певній дії та є аргументацією її поведінки. Мотив – це усвідомлення, моральне спонукання 
особистості. Моральним мотив буде тоді, коли усвідомлення проходить через дихотомію добра та 
зла, тобто демонструє перевагу суб’єкта в світі цінностей. Саме тому мораль не може бути 
відокремленою від суті мотивів, на яких ґрунтуються конкретні людські вчинки. 

Важливим елементом моральної свідомості, що надає духовної визначеності системі 
мотивів, є ціннісні орієнтації. Цінність – це суб’єктивна значущість певних явищ реальності, через 
які відбувається виокремлення (а на певних етапах – усвідомлення) особистістю себе, власного 
«Я» [2, c. 58].   

Розвиток свідомості характеризується тим, що в ній все більшого значення починають 
набувати процеси пізнання й усвідомлення суб’єктом самого себе як певного єдиного цілого, який 
здатний і прагне до активного самовираження. 

Отже, моральна свідомість, відображаючи дійсність, невід’ємною частиною якої є сама 
особистість, спрямована не тільки на усвідомлення предметного світу, але й на усвідомлення самої 
себе. Цей процес становлення особистості включає в себе формування самосвідомості. Тому 
розвиток самосвідомості нерозривно пов’язаний із розвитком моральної особистості та основними 
подіями її життєвого шляху [5].  

 В індивідуально-психологічному плані проблема самосвідомості розглядалась у працях 
Р. Бернса, К. Роджерса, В. В. Століна, П. Р. Чамати, К. Хорні, К. Юнга та інших. У соціально-
психологічному аспекті проблему самосвідомості розробляли І. С. Кон, Т. Шибутані та інші. 

Самосвідомість – це усвідомлення людиною себе як особистості: своєї діяльності, стосунків 
з іншими людьми, власних дій та вчинків, їх мотивів, цілей, розумових, моральних, фізичних 
якостей тощо. 

Моральна самосвідомість зароджується в надрах свідомості й моралі. Витоки останньої є 
ґрунтом, на якому будуються моральні взаємини й моральна діяльність особистості. Моральна 
самосвідомість – це не лише осмислення певних проблем і обставин життя з точки зору моральних 
цінностей, що їх визнає людина, це і власна самооцінка останньої, і її спроба розібратися в 
справедливості й обґрунтованості самих моральних засад, якими вона керується. 

Самосвідомість як внутрішній діалог людини з самою собою нерозривно пов’язана з її 
практичною діяльністю, детермінуючи  взаємодію із зовнішнім світом.  У багатьох сферах і в 
багатьох моментах свого життя люди поводяться як соціальні індивіди, тобто діють, підкоряючись 



певному зразку, переконанню. Але поряд із цим, індивід зберігає свої особливості, свого роду 
унікальність. І навіть всі зміни, які відбуваються з ним, здійснюються характерним для нього 
чином, у руслі специфіки конкретного індивіда [2]. Ці властивості також характеризують 
моральну самосвідомість та основні способи її впливу: спостереження, самоаналіз, установка, 
скерована на своє Я.   

В історії розвитку вищих форм поведінки Л.С.Виготський вичленував три ступені генези 
процесу самосвідомості. Перший ступінь пов’язаний із тим, що кожна вища форма поведінки 
засвоюється дитиною виключно зовнішньо й об’єктивно включає в себе всі елементи вищої 
функції, хоча суб’єктивно для самої дитини, яка її ще не усвідомила, виступає природнім 
способом поведінки. Другий ступінь пов’язаний із взаємодією з іншими людьми, яка наповнює 
натуральну, природну форму поведінки відповідним соціальним змістом, і вона для інших раніше, 
ніж для самої дитини, набуває значення вищої функції. Третій ступінь характеризується тривалим 
періодом розвитку дитини, коли вона, усвідомивши будову цієї функції, починає керувати 
власними внутрішніми операціями й регулювати їх. 

Дотримуючись позицій ученого про рівень розвитку самосвідомості школяра, можна 
визначити психологічні передумови цього розвитку: здатність до рефлексії та здатність постійно 
знаходити в собі якісь нові якості та можливості. 

Важливу роль у розробці проблеми самосвідомості відіграли дослідження П.Р. Чамати. 
Учений показав, що в процесі спілкування, взаємодії з дорослими дитина навчається розрізняти їх 
якості, стани, дії, а потім переходить до усвідомлення тих самих проявів у собі. Дитина спочатку 
дивиться на себе очима інших, а потім оцінює інших через пізнання себе. 

Ґрунтуючись на відомих твердженнях вітчизняних та зарубіжних психологів і спираючись 
на результати власних теоретико-експериментальних досліджень, українські вчені стверджують, 
що наприкінці дошкільного віку в розвитку самосвідомості відбувається перехід «від уявлення про 
себе до думки про себе». Цей процес, на думку вчених, відбувається протягом усього шкільного 
віку та завершується в дорослому житті за високорозвинутої свідомості. Ті зміни, які відбуваються 
в молодшому шкільному віці, дозволяють розглядати останній як особливо важливий етап у 
становленні самосвідомості індивіда. 

 Глобальне уявлення особистості про себе Р.Бернс визначав через поняття «Я-концепції», 
яке виступало в одному синонімічному ряду з поняттям «самосвідомість». Він розглядав Я-
концепцію як сукупність настанов щодо самого себе, у яких вичленував три головні складові: 

1. Переконання, яке може бути як обґрунтованим, так і необґрунтованим (когнітивна 
складова настанов). 

2. Емоціональне ставлення до цього переконання (емоційно-оцінна складова). 
3. Відповідна реакція, яка, частково, може виражатися в поведінці (поведінка складова). 
Виділені елементи концепції-Я, конкретизуються таким чином: 
1. Образ Я – уявлення індивіда про самого себе. 
2. Самооцінка – оцінна складова. 
3. Поведінкова реакція, тобто ті конкретні дії та вчинки, що стосуються самої особистості 

й викликані образом Я і самооцінкою. 
Я-концепція формується під дією як зовнішніх, так і внутрішніх чинників. З моменту свого 

народження Я-концепція стає активним початком, важливим фактором в інтерпретації досвіду. 
Вона, по-перше, сприяє досягненню внутрішньої узгодженості особистості, по-друге, визначає 
інтерпретацію досвіду та є джерелом соціальних очікувань. 

У різних теоріях розвитку Я, «Я-концепції» ставиться акцент на різні змістовні моменти. 
Так, в одних дослідженнях увага акцентується на суб’єктивному, рефлексивному «Я», тоді як в 
інших – на об’єктивному, феноменологічному «Я».  

Процес соціалізації індивіда неодмінно включає засвоєння еталонів оцінки результатів як 
своєї діяльності, так і діяльності оточуючих. Починаючи з кінця етапу немовляти, дитина засвоює 
засоби та еталони оцінювання власної поведінки опосередковано, через емоційні реакції батьків на 
її дії. Саме тому оцінні ставлення можна вважати одними з первинних джерел у процесі 
онтогенетичного розвитку самосвідомості дитини. Віковий аспект розвитку та функціонування 
самосвідомості аналізувався рядом авторів (М.Й. Боришевським, Г.І. Ліпкіною, 
С.Д. Максименком, Л.С. Сапожніковою та ін.). Встановлено, що у формуванні моральної 
самосвідомості особистості важливе значення має вироблення вміння виділяти, розуміти й 
оцінювати вчинки людей і їх мотиви.  



Засвоєння еталонів оцінки невід’ємно пов’язане з формуванням одного з компонентів 
моральної свідомості – моральною самооцінкою. У психологічних дослідженнях самооцінку 
розглядають у двох значеннях: як процес самооцінювання та як відносно стійке й сформоване 
уявлення про себе, тобто як продукт багаторазового й різноманітного оцінювання себе.   

Зарубіжні психологи (З. Фройд, К. Хорні, Е. Фромм) розглядали самооцінку як механізм, що 
забезпечує узгодження вимог індивіда до себе із зовнішніми умовами. У працях цих психологів 
самооцінка виступає як функція цілісності особистості та пов’язана з афектно-потребнісною 
сферою індивіда. Д. Фурст розглядає формування самооцінки залежно від конкретних суспільних 
умов життя. Автор підкреслює, що пізнати себе неможливо окремо від суспільства, що тільки за 
умови контакту людини з іншими людьми можливе самопізнання (властивості самооцінки 
залежать від тих оцінок, які дають людині інші люди). Автор відмічає, що рівень самооцінки 
відповідає «видимій суспільній значущості», бо лише в стосунках з іншими людьми проявляються 
наші якості. 

У гуманістичній теорії К. Роджерса багато місця приділялося питанню уявлень людини про 
себе й співвіднесенню самооцінки реального «Я» з ідеальним «Я». Автор вважає, що ідеальне «Я» 
складається з почуттів і бажань людини, у яких проявляються інтеріоризовані особистістю думки 
та судження інших людей про оточуючу дійсність. 

 Самооцінка включає два компоненти – когнітивний та емоційний (М. Боришевський). 
Перший відображає знання школяра про себе, другий – його ставлення до себе. На ранніх етапах 
розвитку особистості емоційний компонент моральної оцінки більш значимий, ніж пізнавальний.  
Але в процесі оцінювання себе ці компоненти функціонують у нерозривному зв’язку. Вступаючи в 
контакт з іншими людьми, дитина пізнає саму себе, оцінює себе та інших. 

Самооцінка якостей особистості виступає обов’язковим компонентом будь-якої діяльності. 
Так, наприклад, уявлення молодшого школяра про себе викликають у нього ряд очікувань, 
пов’язаних із навчанням та школою. Підтримка, любов, похвала й інтерес батьків та вчителя до 
дитини сприяють формуванню в неї позитивної Я-концепції та високої самооцінки. 

Моральна свідомість є мисленевим вираженням моральної нормативності й моральної 
оцінки у формі деяких загальних уявлень і специфічних понять, а також застосуванням цих 
нормативно-оцінних уявлень і понять до різних ситуацій у формі конкретних міркувань. Загальні 
моральні уявлення та поняття (добра і зла, почуття обов’язку й честі, почуття гідності й совісті і 
т.д.) складають ядро моральної свідомості. Вони дозволяють розглядати практику людей з 
найрізноманітніших сторін морального сприймання й різної моральності [1]. 

Моральна свідомість є також і найдієвішою в плані духовного внеску у внутрішній світ 
особистості, її ціннісних досягнень. Психологічними компонентами останньої виступають: 
моральна рефлексія (когнітивна складова), моральна самооцінка (емоційно-ціннісна складова) та 
самоконтроль, саморегуляція, змістом яких є виконання функцій координації, регуляції, 
керування, контролю на рівні поведінкової складової структури моральної свідомості. Саме така 
структурно-змістова форма свідомості виступає основою морального зростання молодших 
школярів. 
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